

is hó 6., 7. és
lévő harcszeru
vasuti állomás
lesz. A lőteret
reggel 6 óra
ni. A lezárás
Hajdúsámsón
rgalmat a lö-
mözgő jármű-
stb.) részére
ritni. Lám sk.
ndörkapitány.

lett szavak
k. — Uzletfi
fa. — Felvi-
gel szolgál-
téseket este
adódhivatal.

32-12

ai
0 kilója a
arnokban,

ár, míg a
Kovácsnál,
692

mi
édők, Cse-
binált szo-
ndezések, —
ek, hagyaté-
a. Degenfeld
606

ert
enű kap az
bjának ét-
tűző házi-
étás köny-
6., I. em.
906

pensió
nc József út
on 23-39.
n, kiűző
egszigorúbb

es
— otthoni
sak április-
tolsó jelent-
éig »Favo-
üzletben. —
vezeti özv.
636

emű
eműt is, ja-
vatalpalást,
készíték.
ek. József
22., kis-
87

ért és ki-
THURY
Laptulaj-
i Függel-
lat. Nyom-
Könyv- és
József kir.

debreceni

független Újság

politikai napilap

Bizonytalan a francia kormány helyzete

Viharos parlamenti ülésen ismertette pénzügyi terveit Blum miniszterelnök — A szenátus nagy többsége és a kamara ellenzéki csoportja Blum ellen

Páris, április 5. A kamara délután megkezdte a kormány pénzügyi törvényjavaslatának vitáját. Jammy Smith előadó ismertette a törvényjavaslatokat s kérte, hogy azonnal kezdjék meg azoknak vitáját. Montigni független radikálpárti képviselőt a szélsőbaloldali képpviselők ellenséges kiáltásokkal fogadták. Az elnök többször közbelépett a nyugalom biztosítása érdekében. Montigni beszédében rámutatott arra, hogy a kormány valóságos közgazdasági és társadalmi forradalmat szervez.

Szerinte a pénzügyi törvényjavaslatok teljesen ellenkeznek a népfrent egész választási programjával. Szerinte a kis- és középbirtokosokat, valamint a kisvállalkozó-

kat és kiskereskedőket súlyosan érinti a tőkére kivetett rendkívüli adó.

Montigni beszéde közben több baloldali képviselő heves szöcsatát vívott a jobboldali képviselőkkel.

Az elnök kénytelen volt felfüggeszteni az ülést.

Több szocialista képviselő fenyegetőleg a jobboldali padok felé indult. Blum miniszterelnök elhagyta a miniszteri padokat s több minisztertársával együtt

a képviselők közzé sietett, akik már éppen birokra akartak kelni egymással.

Mintegy tíz percig általános izgalom lett úrrá az ülésteremben, lassanként azonban a képviselők elhagyták a termet s megnyugodtak a kedélyek.

Blum beszéde

Szünet után, miután Croysse képviselő elállt szólásjogától, — Blum miniszterelnök ment fel a szónoki emelvényre. Kijelentette, hogy a kormány egységes és összetartozó tervet akar végrehajtani a törvényhozás két házának közreműködésével. Hangoztatta ezután, hogy javaslataiban nem vezet semmiféle elfogultság. Megoldást csak az őszinteség hozhat. Ezután ismertette az államháztartás helyzetét. Megállapította, hogy a költségvetési hiány továbbra is fennáll. Gondoskodni kell tehát arról, hogy a kincstár elegendő bevételi forrással rendelkezzen. A gazdasági élet egyensúlya megbomlott. Hiányoznak a kincstár és a magángazdaság számára azok a tőkék, amelyek külföldre vándoroltak, vagy elrejtőztek. Másfelől a pénzügyi és gazdasági helyzet nagymértékben függ a nemzetközi helyzettől.

A nemzetközi válság az oka annak, hogy Franciaország kénytelen újabb kiadásokat vállalni és nemzetvédelmi költségen kibocsátását előkészíteni. A március 11-i esemény félelemmel töltötte el a tőkéket és nagy szabású pénzkivándorlás indult meg Európából Amerikába. Ma lehetetlen külföldi kölcsönt felvenni.

Ezután kifejtette, hogy a francia bank aranykészletének nem szabad a mostani színvonalnál alacsonyabbra csökkennie. A mostani rendes bevételi források mellett nem lehet elegendő tenni azoknak a

kiadásoknak, amelyeket a felmerült szükségletek maguk után vonnak. Nem lehet szó arról, hogy előmozdítsuk a frank értékének újabb leszállítását. El kell kerülni minden újabb megzavarását a frank ár folyamának.

A miniszterelnök rátért arra, hogy egyesek a nemzeti egység kormányának megalakítását sürgetik. Maga volt az első, aki ezt a gondolatot felvetette. Nem az ő hibája, hogy nem teljesültek azok a feltételek, amelyek ilyen kormány megalakításához szükségesek.

A kormány számára kért meghatalmazásról szólva visszautasítja azt az állítást, hogy eljárása hasonlít a totalitáros államok államfőinek eljárásához. Hangoztatta, hogy barátaival együtt elszántan megvédi a köztársasági intézményeket, de ha visszautasítják azt, hogy olyan kormányzati rendszert fogadjanak el,

amely hasonlít a totalitáros államok kormányzati rendszeréhez, ez nem jelenti azt, hogy nem meríthetnének sugalmazást ezeknek az államoknak egyes eseményeiből és ne vonhatnának le esetleges üdörös tanulságokat.

az ottani rendszabályokból. A miniszterelnök ezzel befejezte beszédét, amelyet a szocialisták, kommunisták, valamint a radikálisok közül is sokan nagy tetszéssel és tapsal fogadtak. Az ülést ezután féltnizig felfüggesztették.

Páris, április 5. A vita előrelát-

hatólag az éjszakai órákba nyúlik bele.

A kormány helyzete meglehetősen bizonytalan.

A képviselőház folyosóin a délutáni órákban mintegy 30 főnyi többséget jósoltak a kormánynak, de hangoztatják, hogy el kell készülni az

esetleges meglepetésre.

Páris, április 5. A szenátus folyosóin izgatott hangulatban tárgyalják a Blum-kormány pénzügyi javaslatait. A Temps jelentése szerint a Luxemburg-palota kö-

reiből elhangzott kijelentésekből nyilvánvalóan kiderült, hogy

a szenátus nagy többsége határozottan ellenzi a Blum által kért teljhatalom megadását.

Több szenátor kijelentése szerint a kormány a szenátusban alig 80 szavazatra számíthat.

Páris, április 5. (Havas.) A független radikálisok és a baloldali köztársasági szövetsége, a független köztársasági és a szocialista akeió pártja, valamint a népi demokratikus párt — valamennyien a kamara ellenzéki csoportjának pártjai — egyhangúlag elhatározták, hogy a kormány pénzügyi javaslatait ellen szavaznak.

Páris, április 5. Este fél 10 órakor folytatták a pénzügyi javaslat vitáját. A pénzügyi bizottság elnöke javaslatot nyújtott be, hogy a Ház holnap is tartson ülést a napirenden levő törvényjavaslat tárgyalása céljából. A Ház a pénzügyi bizottság elnökének napirendi javaslatát elfogadva, éjjel háromnegyed 12 órakor befejezte ülését. A tanácskozásokat szerdán folytatják.

Innitzer biboros érsek Rómába érkezett

Bécs, április 5. A szavazásra jogosultakat figyelmeztették, hogy a szavazásnál nem kell igazolni az árja származást és a választási elnökök senkitől sem követelhetnek erre vonatkozó okmányokat. A zsidókra vonatkozó szavazási tilalom természetesen fennáll és ha ennek ellenére valamelyik zsidó mégis szavaz, ezzel a cselekedetével büntetésnek teszi ki magát.

Berlin, április 5. Göbbels propagandaminiszter kiáltványt tett közzé, amelyben bejelenti, hogy április 9-ét, a nagy német népszavazást megelőző napot a

Nagynémet Birodalom napjává teszik.

A Nagynémet Birodalom Napját a bécsi városháza erkélyéről április 9-én délután 12 órakor ünnepélyesen bejelentik. Ebben az órában kitűzik egész Németország minden középületére és magánházára az új birodalom lobogóját. Ugyanekkor két percre

az egész birodalomban megáll minden forgalom, megszólalnak valamennyi gyár szirénái, felvonják a lobogót a világ minden táján hajózó német gőzösök, a német vonatok mozdonyai sípjeleket adnak és minden német város felett megjelennek a légihaderő osztagai.

Bécs, április 5. (Inf.) Az osztrák tartományban a zsidó ügyvédek és közjegyzők tevékenységét felfüggesztik. Seyss-Inquart dr. birodalmi helytartó rendeletet adott ki,

amely ideiglenesen rendezzi a zsidó ügyvédek és közjegyzők működését. A rendelet értelmében felfüggeszthető annak az ügyvédnek a működése, aki

1914 augusztus elseje után kérte felvételt az ügyvédi kamarába, vagy pedig a világháborúban nem vett részt.

A bíróságok nem kötelesek az ügyvédi gyakorlatuktól felfüggeszthető ügyvédek felhatalmazását elfogadni. A zsidó közjegyzők működését máris rendeletileg felfüggesztették.

Róma, április 5. Még mindig tart az izgalom vatikáni körökben Innitzer bécsi hercegérseknek a Szentszék részéről történt nyilvános dezavválása óta.

Váratlanul azonban tegnap estére az Osservatore Romano és méginkább a Szentszékhez közelálló sajtóiroda, a Corrispondenzia bejelentette, hogy

a Vatikán nem azonosítja magát a saját rádióján elhangzott német közleménnyel,

amelyet felelőtlen akciónak bélyegzett meg. A hivatalos lap leszögezte, hogy nem vállal felelősséget a közleményért, a könyvomatos pedig részletesen kifejtette, hogy

Innitzer bibornok az osztrák hitvekhez intezett és a nemzeti szocializmus támogatásával kapcsolatos szövegét nem lépte túl hatáskörét, majd kategorikusan cáfolja az osztrák és a német egyházi közzét fennforgó állítólagos ebentéket.

Vatikáni körök szerint ez az egyházi affér azonban még nincs lezárva, mert a Szentatya nem bocsátja meg Innitzernek a Vatikán nézetével és magatartásával homlokegyenest ellenkező állásfoglalását.

A hírek szerint Innitzer három bizalmasa Rómába érkezett és kihallgatáson jelentkezett a pápánál, hogy magyarázatot adják a katolikus főpapság eljárásának. A hírek szerint Innitzer bíboros néhány nap múlva maga is Rómába érkezik.

Arról is tudnak, hogy Hitler szombaton Bécsbe tartandó nagybeszédében választ a Vatikánnak.

Róma, április 5. MTI:

Innitzer bíboros bécsi érsek kedden Rómába érkezett.

Vatikáni körökben hangoztatják, hogy a bíboros nem a szentszék hívatta Rómába, hanem római útján önként határozta el.

Berlin, április 5. Német TI: A nemzeti szociálistáktól körzetvezetője felhívással fordult a külföldi németekhez s felszólította őket, hogy április 9-én a nagy német birodalom napján minden külföldön élő német hallgassa meg Hitlernek az egész német néphez intézett szövegét.

A ezen a történelmi napon egyesüljön minden német a nemzeti szociálista közösségben.

Róma, április 5. Innitzer bíboros hercegérseket az esti órákban a Vatikánban fogadta Pacelli bíboros államtitkár.

Bécs, április 5. Hitler kancellár kedden este Innsbruckban egyórás beszédet mondott. Ismételt nyomatékosan hangoztatta, hogy a nemzeti szociálistáknak évek munkájával meg kellett teremteni Németország felemelkedésének előfeltételeit. Ausztriának nem volt és nincs is különleges küldetése. Mindannyiunknak egy küldetésünk van, hogy egy nép legyünk és egy birodalmat alkossunk.

A baglyok gazdasági jelentősége

Az éj sötétségében bujkáló, titokzatos madaraknak mindenkor nagyon rossz híruk volt. A sötétségben villogó macskaszemek még inkább félelmebbé tették őket és így nem csoda, ha a babona és tudatlanság olyan rossz híreket költött. Aki azonban közelebbről megismeri a baglyokat, az azt fogja találni, hogy a baglyok a legkedvesebb, legbohókásabb és emellett a lehető leghasznosabb madaraink közé tartoznak, amelyek nélkül nincsen földművelés, mert nélkülük annyira elszaporodnának az apró rágcsálók, az egerek és pockok az erdőn, mezőn, hogy teljesen lehetetlenné válna az ember részére gazdasági terményeket termelni. A legtöbbben nem is tudják felfogni ennek a jelentőségét és lehetőségét. Itt röviden csak annyit szögezzünk le, hogy a baglyok nappali pihenőhelyeik alatt, valamelyik sűrű lombú fenyőfa alatt a tél folyamán kosárukra gyűlik össze a sok szilvanagyságú egérszörből álló gumó, amit ők mint emészthetetlen dolgot pihenés alatt kiöklendeznek. Ezekből a bagoly köpetéből lehet megállapítani azt a végtelen gazdasági hasznót, amit a baglyok az egérszörfűvel csinálnak. Ezért állanak törvényes védelem alatt az összes bagolyfajták minden országban.

Ezért rendez most ápr. 9-én este fél 8 órákor a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület az Angol Királynő Zöld termében Bagolyestet, ahol gazdag műsor fogja majd bebizonyítani, hogy mily kedves és hasznos madarak ezek a tudatlanok előtt oly félelmetes madarak. Belépődíj nincsen. Vendégeket szívesen látnak. (o)

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!

Pénzt takarít meg, ha üveg, porcelán, zománcedényt Knöpfler Henrik cégnél szerzi be Dégenfeld-tér 9.

Evőeszközök, hűgépek és mindenféle háztartási cikkek nagy választékban. — Zománcedény csekély hibával ismét kapható. —

Darányi miniszterelnök felhatalmazást kért a győri program sürgős megoldására Ugyanekkor benyújtja a nagy kerettörvényt

Budapest, április 5. Politikai körökben elterjedt hírek szerint a miniszterelnök április 8-án a költségvetés benyújtása után

felhatalmazást kér a törvényhozási uton, részben pedig a 33-as bizottság elé terjesztendő kormányrendelettel valószínűsíti meg.

Egyidejűleg a 600 milliós vagyonadóról és a 400 milliós belső köl-

csónról szóló törvényjavaslatokat is beterjesztik.

Ezek szintén csak kerettörvények és a részleteket a 33-as bizottság fogja letárgyalni. A miniszterelnök a bizottság hatályának egy további évre való meghosszabításával kapcsolatban egyszerűsített is kért fogja, tekintettel a gazdasági program megvalósítása gyors tempót kíván. Az idő rövid volta való tekintettel tárgyalások folynak, hogy e törvényjavaslatok letárgyalásánál a pártok csak egy-egy vezérszónokot állítsanak.

Egységesítik a középeurópai francia politikát

Páris, április 5. A külügyminisztériumban tegnap este Paul-Boncour külügyminiszter elnöklése alatt tanácskozássra ültek össze Franciaország berlini, moszkvai, varsói, prágai és bukaresti diplomáciai képviselői. A konferencián a középeurópai francia politika egységesítéséről volt szó.

Ebben az összefüggésben a félhivatalos Petit Parisien ma reggel

azt fejtegeti, hogy úgy Horthy Miklós kormányzó, mint Károly román király legutóbbi nyilatkozatai világosan mutatják, hogy Közép-Európa egyes népei szilárdan ragaszkodnak állami függetlenségükhöz és Franciaország, most inkább, mint valaha, kénytelen középeurópai politikájában összetartani Angliával.

„Csehszlovákia nem nemzeti, hanem nemzetiségi állam”

— mondotta Eszterházy gróf a prágai parlamentben.

Prága, április 5. Cseh TI: A képviselőház keddi ülésén Eszterházy János gróf egyesült magyarpárti képviselő tiltakozott a politikai gyűléstől ellen s követelte, hogy a kormány azonnal írja ki a nemzetgyűlési, tartományi és a községi képviselőtestületi választásokat. A magyarpártok, amelyek az elnökválasztás alkalmával pozitív irányban szavaztak, a további fejlődés tekintetében

csatlakoztak,

mivel a kisebbségi kérdés területén eredmény nem mutatkozott.

Ez az állam nem nemzeti, hanem nemzetiségi állam, mert a csehek mellett egy millió magyar, 3,5 millió német s magyszámú rutén és lengyel él területén.

De a köztársaság határain belül él 2,5 millió tót is, és ez a nép önálló nemzeti létet és önkormányzatot kíván.

A Szlovákiában élő magyar kisebbség támogatja a tót nép követelését. Ez nem hazasírulás. A magyarságra nem a központi kormány, hanem csak az autonóm Szlovákia kebelében virradhat jobb jövő.

Jaros Andor egyesült magyarpárti képviselő a magyar kisebbség követeléseit 12 pontban foglalta össze, s ezek között szerepel

a külpolitikai transzportok és a szovjet Oroszország-

gal kötött szerződés felmondása és a szomszédos államokhoz való közeledés.

Az első ítélet a minimális munkabérek megsértése miatt

Pécs, április 5. Ma délelőtt hirdettek Pécsen ítéletet az ország első legkisebb munkabérkihágási ügyében. — Marovics Antal városi bizottsági tag ellen indult meg kihágási eljárás, mert

18 kubikos munkásnak nem fizette meg a Pécsen megállapított 40 filléres órabért, hanem csak 12 fillért fizetett ki.

Marovics a tárgyaláson előadta, hogy ő akkordbérben állapodott meg a munkásokkal. Előadta továbbá azt is, hogy nem vonható felelősségre, mert

a munkások hompogul dolgoztak.

A bizonyítási eljárás során úgy a szakértők, mint a tanúk

megcáfolták Marovics állításait,

mire a rendőri kihágási büntetőbíró bűnösnek mondotta ki és

56 pengő pénzbüntetésre,

sunak nem fizetése esetén pedig háromnapos önköltséges elzárásra ítélt.

— Számos női bajnál gyakran végtelen nagy megkönnyebbülést szerez reggel, éhgyomorral egy fel-pohárnyi természetes »Ferenc József« keserűvíz azáltal, hogy a belek tartalmát gyorsan felhigítja és akadálytalanul kiüríti, aminek pedig az emésztőszervek működését lényegesen előmozdítja. Kérdezze meg orvosát.

Kisebb eső, talajmenti fagy

Hazánkban ma az északi szél erőssége csökkent, és változó felhőzet mellett a hőmérséklet 10—14, Debrecenben 15 fokig emelkedett.

Jóslás: Mérsékelt északnyugati, nyugati légáramlás, változó felhőzet, néhány helyen, főleg az ország északi részében kisebb eső. Éjjel, főként keleten talajmenti fagy. A nappali felmelegedés alig változik.

Az olasz-magyar barátsági szerződés aláírása évfordulójának ünneplése az Olasz Kulturintézetben

A debreceni Olasz Kulturintézet tegnap este 6 órákor bensőséges ünnepélyt rendezett a magyar—olasz barátsági szerződés aláírásának tizenegyedik évfordulója alkalmából. Az ünnepélyen előkelő közönség jelent meg, mely igazi együttérzéssel hallgatta az illusztris előadók fejtegetéseit. Az ünnepélyt Renato Fleri professzor, az Intézet igazgatója nyitotta meg. Kiemelte, hogy a most tizenegy éve megkötött barátsági szerződés bensőséges szükségességből jött létre, ennek kifejezője az a jelszó, melyet diplomáciai szerződésekben nem szoktak használni: a szerződés örök barátság-ról szól. Felkesz szavait a Nemzeti Hírszék egy előadásával fejezte be.

Fleri igazgató megnyitóját után dr. Bényei Zoltán kir. ügyész tartotta meg széles történelmi alapvetésű előadását, melyben a barátsági szerződés jelentőségét méltatta.

Végezetül köszönetét fejezte ki a debreceni Olasz Intézet tagjai nevében az olasz nép és annak dicsőséges vezérére iránt az olasz nemzet itteni képviselője, Renato Fleri professzor előtt, s indítványozta, hogy ebből az alkalmából a következő távfutó üdvözlők a megjelentek az olasz kormányfőt: »Az olasz—magyar barátsági szerződés megkötésének tizennegyedik évfordulója alkalmából hálattal szívesen üdvözlök a Nemzetétől, mint a magyar ország első bátor szívével felkarolóját, s a Nemzetétől, mint a hős vezetője előtt álló baráti olasz nemzetre Isten kifoghatatlan áldását kéri az Istituto Italiano di Cultura debreceni tagozatának tagjai.«

Renato Fleri professzor köszönetet mondott az előadást, s az ünnepélyt azokkal a szavakkal fejezte be, melyeket most egy éve hallott Budapesten, az olasz király látogatása alkalmával, a két baráti nemzetre vonatkoztatva: *Due popoli — un cuore. Két nép — egy szív.*

Öngyilkossági kísérlet aszpirinnel

Az elmúlt éjszaka eszméletlenül állapotban találták lakásán Basa Zoltán cukrászsegédet. A mentők kiszállították a belklinikára, ahol gyomormosás után annyira jobban lett, hogy ki lehetett halgatni. Elmondta, hogy családi okok miatt akart megválni az élettől és 20 gramm aszpirint vett be. Állapota nem súlyos.

Tűz Felsőtárkányban

Gyöngyös, április 5. Felsőtárkány községben nagy tűz pusztított. 9 lakóház égett le, több melléképülettel és szalmakazaljal együtt. A tüzet a kéményből kipattanó szikra okozta.

Elgázolt uccaseprő

Kedden reggel a Cegléd uccán Tóth András tejeskocsijával elütötte Farkas József, Mályva ucca 3. szám alatt lakó uccaseprőt, aki rendes dolgát végezte. Az uccaseprő elvágódott és a kocsik egyik hátsó kereke keresztül ment a szerencsétlen ember mellkasán. Farkas Józsefet a mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol megállapították, hogy könnyebb zúzódásokon kívül más baja nem történt. Szerencséjére a kocsit könnyű volt és Farkas nem vesztette el lélekjelölését a földön fekvő megragadta a kocsit tengelyét, amely így sokat veszített súlyából. — Első segély után a mentők lakására szállították, a vizyáztalan kocsi ellen pedig eljárás indult.

Kérelem Embertestvéreimhez!

Isten kegyelméből Debrecenben, az Országos Református Szeretetszövetség segítségével a fenyítő intézetből szabaduló debreceni embertestvéreink számára menházat, illetőleg munkahelyet építünk a Böszörményi úti telkünkön, melyet a Polgármester úr a városi Tanácsal megértőleg adott e nemese célra. Azonban pénzünk kevés s mivel az árak és munkabérek hónapról hónapra emelkednek, azért — minthogy a menházba való felvétel is majd felekezeti és osztály különbség nélkül történik — felekezeti és osztály különbség nélkül kérünk minden embertestvérünket arra, hogy aki szükségét látja a Debrecenben építendő rabmenháznak, illetőleg munkahelynek és tetszi, az jöjjön segítségünkre az építésnél, hogy így a bünt, a nyomort némileg is enyhítsük városunkban.

Akinek székere van, egy-egy fuvarral, aki téglát, cserepet, fa-, vagy vasgerendát, deszkát, meszet, cementet, bádogot, kavicsot stb. tud adni, azzal jöjjön segítségünkre. Kérjük továbbá, hogy ócska, régi bútoraikat, edényeiket, felső és alsó ruháikat ne adják el, ne dobják ki, hanem ajándékozzák menházunknak, ahol a szabadulók, munkanélküliek a menház céljaira kijavítják azokat és használhatóvá teszik.

E célt szolgáló megajánlásokat kiki szíveskedjék írásban a szerkesztőségbe beadni, amit annak idején hírlapilag nyugtázzunk.

Egyben minden testvérünket felekezeti különbség nélkül szeretettel kérjük, hogy ügyünket, — mely feltéveszeret városunk ügye is, — Isten Átyánk előtt hordozzák imádságaikban. Isten az, aki az emberi szíveket szeretetre, segítségadásra indíthatja.

Felekezeti és osztály különbség nélkül szeretettel köszönt minden embertestvért

Maár Margit
alapító-tag.

— Vásároljon a FUGGETLEN UJSAG-ban hirdető cégeknél!

Hungária filmszínház

MA UTOLJÁRA
a szenzációs sikerű vigjáték:

Magdát kicsapják

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Jön: AZ ELCSERÉLT EMBER

Dunai értekezletet javasoltak az angol alsóházban

London, április 5. MTI: Az alsóházban Rhys Davies képviselő megkérdezte a miniszterelnököt, hajlandó-e a további európai viszályok elhárítása céljából haladéktalanul lépéseket tenni abból a célból, hogy

dunai értekezlet álljon össze, hogy a közép- és kelet-európai országok kisebbségeinek fennmaradt problémáit megvizsgálja.

Buttler külügyi államtitkár: Az angol kormány a legteljesebb mértékben elismeri mindazoknak a végtelen bonyolult problémáknak a fontosságát. De kétségesnek látszik, hogy az ilyen vitás kérdések megbeszélése nemzetközi értekezleten a jelenlegi körülmények között az indítványozó képviselő által óhajtott célt szolgálja-e?

Elzárták Franciaországtól a spanyol köztársaságot a nemzetiek

A nemzeti csapatok elfoglalták Tortosát.

Páris, április 5. A spanyol polgárháború általános megítélés szerint most már gyors befejezéséhez közeledik. A március 9-én megindult nagy nemzeti offenzíva meglepő gyorsasággal és óraműszerű pontossággal haladt és halad előre. A köztársasági ellenállás kisebb, mint várni lehetett: úgy látszik, hogy Katalónia ellenálló képességéről megtevesztő propagandisztikus híradásokkal árasztották el a világot.

A legújabb és döntő jelentőségű hír az éjszaka érkezett Párisba:

Valino nemzeti tábornok csapatai erőteljesen menetelében tegnap este Tortosa alá érkeztek és tűz alá vették azt a tengerparti vasútvonalat,

amely a francia határtól Barcelonán, Tarragonán, Tortosán át Valenciába fut. Már régóta ez a vasút vonal volt.

az egyetlen összeköttetés Katalónia, illetve a barcelonai kormány és a többi köztársasági országrész között.

A vasút Tortosánál kis hurkot téve a tengerparttól bekanyarodik a városba és úgy halad tovább. Most ez az összeköttetés megszakadt.

Barcelonából csapatokat, pénzt, élelmet és hadianyagot többé nem kaphat közvetlenül a központi köztársasági országrész, gyakorlatilag tehát már kettészakítottnak tekinthető a kormánypárti Spanyolország.

Tortosa eleste rövidesen várható s ez az esemény tulajdonképpen már annyit fog jelenteni, hogy Franco tábornok csapatai elértek a Földközi-tengert.

Barcelona, április 5. A köztársasági kormány átalakult. A minisztertanács elhatározta és Azana tábornok jóváhagyta, hogy Negrin miniszterelnök vegye át Prieto helyett a hadügyminisztérium vezetését Prieto pedig, akit a legutóbbi vereségeket okolják, mint tárca nélküli miniszter fogja a kormányban képviselni a szociáldemokrata pártot. Del Vayo volt külügyminiszter felváltja a külügyminisztérium élén a szocialista Giralt, aki néppnevelési miniszter lett.

London, április 5. A Daily Herald barcelonai jelentése szerint a spanyol köztársasági kormány minden előkészületet megtett arra, hogy

székhelyét ismét Valenciába tegye át.

A kormány elhatározásánál döntő súllyal esett latba az a tény, hogy a köztársasági csapatok most már aligha tudják feltartani Francoék katalóniai előretörését.

Zaragoza, április 5. A nemzeti csapatok Valino tábornok vezetésével északról nyugatra és délre teljesen körülfogták Tortosát és elfoglalták a várost. Ezzel Katalónia és Valencia között megszakadt az

összeköttetés. Castellon tartományban Aranda tábornok hadosztálya a tengerpart felé nyomul előre.

London, április 5. NTI: A londoni spanyol nagykövetség jelezte nyújtott át a külügyi hivatalban, amely a lehető legkomolyabb aggodalom hangján jelenti ki, hogy a spanyol köztársasági kormány katonailag

a legsúlyosabb helyzetben van, s ennélfogva a legnyomatékosabban kéri Angliát és Franciaországot, hogy adják meg neki a fegyvervásárlás jogát.

Magasabb utiköltséget mondott a bíróságnak — megbüntették

Gelbermann Ignác vámospéresi gabonakereskedő család vétsége címén került kedden délelőtt a járásbíró elé. A gabonakereskedő több ízben volt megidézve a törvényszék előtt s a vád szerint magasabb utiköltséget számított fel, mint amennyibe a vasúti jegye került, s így 2 pengő 20 fillérral megkárosította a kinestart.

Gelbermann a járásbíró előtt azzal védekezett, hogy fájós lábával nem tudott gyalog kimenni az állomásra s így kénytelen volt bérkocsin kimenni a vonathoz. — Ő a fuvardíjat is beleszámította az utiköltségbe, így tehát nem akart esalni. Tanukat hallgatta ki a bíróság dr. Jankovich Jenő törvényszéki tanácselnököt, aki terhelő vallomást tett a gabonakereskedő ellen.

— En azt kérdeztem Gelbermanntól — vallotta a tanácselnök —, hogy mennyit fizetett a vasúton? Ő erre az válaszolta, hogy 3 pengő 60 fillért. A jelenlévő Liska Károly ügyész erre megnézte az utazási tarifát és megállapította, hogy Gelbermann magasabb költséget mondott be, mint amennyi megilleti. Kérdőre vontam, mire azzal védekezett, hogy a fuvardíjat is felszámította, azért jár neki ez az összeg. Fuvardíjról azonban egy alkalommal sem volt szó, mert én mindig úgy teszem fel a kérdést a tanukhoz, hogy mennyit fizetett a vasúton.

A járásbíró ezek után egy rendbéli család vétségének kísérlete címén mondotta ki bűnösnek Gelbermann, akit 25 pengő pénzbüntetésre ítélt. Az ítélet nem jogerős.

UJRA LONDONBA KESZÜL KÁROLY ROMÁN KIRÁLY

London, április 5. A Star értesülése szerint Károly román király újból érdeklődött az angol udvarnál, nem lehetne-e újabb határnapot kitűzni tervezett londoni látogatására, amelyet nemrég a bizonytalan európai állapotok miatt kénytelen volt elhalasztani.



Odol

FOGPÉP

Fogzománcát kíméli. Alaposan tisztít!

A PÉNZÜGYMINISZTER KORMÁNYZÓI KIHALLGATÁSON

Budapest, április 5. A kormányzó ma kihallgatáson fogadta Reményi-Schneller Lajos pénzügyminisztert. A pénzügyminiszter egy óráig tartó kihallgatáson a költségvetést ismertette a kormányzó előtt.

Bonyodalom egy autó körül

Egy autokereskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy autót adott el próbaidőre három iparosnak, de ezek az autótval eltűntek és nem is adtak életjelet magukról azóta. A körözés alapján Orbán rendőrmester felismerte az autót és lefoglalta, a vevőket pedig bekísérte a kapitányságra. A bonyolultnak látszó autóvásárlás ügyében most folynak a kihallgatások.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT.

Husvétra

Raglán	39-80 le 5% p. e.	P 37-80
Felöltő	19-80	P 18-80
Eső kabát	13-80	P 13-10
Ballonkabát	29-80	P 28-30
Ötöny	26-80	P 25-46

Grünfeld

uriszabóság
Kistemplom mellett

Athelyezik a pályaudvari szekérmegállót

A MÁV üzletvezetőség azt kérte a várostól, hogy idegenforgalmi és forgalomrendészeti okokból helyezze át a nagyállomás előtti szekérmegállót. A kérést kedden terjesztette a polgármester elé dr. Orosz Árpád tb. tanácsnok és dr. Kölcsey Sándor polgármester úgy rendelkezett, hogy a szekérmegállót a pályaudvari rakodóhoz helyezték át.

Az ispotályi leánykör ünnepélye

Az Ispotályi Egyházzsír Leányköre folyó hó 3-án este 6 órakor az egyházzsír híveinek élénk érdeklődése mellett jótékony célú műsoros ünnepélyt rendezett a gyülekezeti teremben. Kulesár Dezső segédlelkész megnyitó szavai után Süvöltős Erzsébet mély átérzéssel szavalt a Somogyváry Gyula: »Magyar Miatyánk« című szép költeményét. Ezt követően az »Ideál« pendolin zenekar Pethő Gyula vezényletével néhány művészi értékű verszámot adott elő. A nagyszerű zeneci együttest többszöri ráadás után sem akarta elengedni a pódiumról a lelkes közönség. A zenekar tagjai voltak: Halmi Mária, Harvich Mária, Bérczi Gizella, Takács Erzsébet, Karlovics Tibor, Kádár László, Vékony Gyula, Jantyik János, Nagy Ferenc, Tóti Ferenc, Majtényi János, Majtényi László, Fitori Ambrus, Kiss János és Penyigei János. A leánykör tagjai Ungvári József: »A munka nemesítése, mely vallásos tartalmú, építő hatású kis színdarabját adták elő. Lació Erzsébet, Sárga Ilona, Erdődy Gizella és Harsányi Eva kitűnő szereplésükkel méltán kiérdemelték az elismerést. Nagy Károly kellemes és behízelgő hangon magyar nótákat énekelt. A kíséretet szolgáltató zenekar tagjai voltak: Szláma János, Székelyhídi Zoltán, Cégény Gyula és Cégény István. — A szünetben Molnár Ferenc lelkipásztor ismertette a Kormányzó urnak épen akkor elhangzott és általa a célból meghallgatott rádió szövegét, hogy a nagyszerű megnyilatkozásokat azok is megismerhessék, akiket az előadásban való megjelenésük ebben megakadályozott. A közönség kitörő lelkesedéssel ünnepelte a kormányzót. Szünet után dr. Danesházy Sándorné: »Édesanyám is így szokta« c. megható színdarabja következett, amelyben Vigh Róza, Kiss Erzsébet, Karai Margit, Erdődy Sándor, Piros József és Nagy Irma szép sikerrel szerepeltek. Gerő Károly: »Golgotha« c. költeményét Nagy Irma szavaltta el a töle megszokott készséggel. A szépen sikerült ünnepély Piros Erzsébet záró szavaival ért véget.

Gyermek társaskocsi járatot akarnak létesíteni a Nagyerdőn

Bihari Lajos haditengerész tűzharcos azzal a kéréssel fordult a városhoz, hogy engedje meg a nagyerdei körúton a gyermekek szórakoztatására ponnifogatú társaskocsi üzembe helyezését. A keddi polgármesteri értekezleten nagyobb vita volt a kérdés felett, mert az az aggály merült fel, hogy a nagyerdei körút, amelyen a mentőautók száguldoznak és egyébként is nagy az autóforgalma az egyetemhez és a klinikákhoz, nem alkalmas ponnifogatú járatásra. A jövődöbéli vállalkozó ugyan garantálja, hogy a 700 pengőbe kerülő kocsit képzett kocsis hajtja, de még így is forgalmi rendészeti kifogások hangzóttak el. Gondolkoztak azon is, hogy talán a Sport néző kiépülésével lehetne ezt a járatot megindítani, végül is a polgármester a kérelmet véleményezés végett áttette az államrendőrséghez.

**Tavaszi kabátot,
kosztümöt, ruhát, harisnyát,
mindennemű fehérneműt
Schreiber Adolfnál
vásároljon Debrecen, Piac u. 19.**

A világítási vállalati alkalmazottak fizetésrendezése

A keddi polgármesteri értekezleten dr. Csóka László főjegyző a világítási vállalati alkalmazottak fizetésrendezését kapcsolatosan több ügyet terjesztett a polgármester elé. Bejelentette, hogy a közérdekeltégek felügyelő hatósága most jóváhagyta 9 tisztviselőnek a fizetésrendezését, amit még 1937-ben rendelkezett el. Ezt a polgármester tudomásul vette. Referálta ezután a főjegyző az ügyeletes szolgálatot teljesített három tisztviselő ügyét. Három tisztviselő ugyanis a városi üzemnél évek óta teljesített ügyeletes szolgálatot, amiért havi 26 pengő külön díjazásban részesültek. Most, hogy az iparügyi miniszter rendezte a magántisztviselők munkaidejét, természetesen megszűnt a három tisztviselőnek ez a szolgálata és ezzel a külön díjazás is. A tisztviselők azt kérték, hogy a polgármester továbbra is hagyja meg a fizetésekiegészítésüket, mivel azonban az ügye-

tes megbízás csak ideiglenes volt, az illetmény pedig visszatérhet, a polgármester a kérést elutasította.

A harmadik kérés az volt, hogy a közgyűlés által elrendelt 5 százalékos fizetésemelést miképpen hajtsák végre a világítási vállalatnál, ahol a tisztviselők különböző kategóriában vannak illetményeik szerint. Kölcsey Sándor dr. polgármester úgy döntött, hogy azok a tisztviselők, akiknek a fizetését 1931-ben bontották fel törzsfizetésre, családi pótlékra és lakáspénzre és azóta fizetésemelésben részesültek, az 5 százalékos fizetésemelést a törzsfizetésük után kapják meg. Azok a tisztviselők, akik 1931. tehát a fizetést bontás óta kerültek a vállalatba és a fizetésüket felbontva kapják, 5 százalékos fizetésemelésben részesülnek, akiknek azonban nincs felbontva a fizetésük, azok csak 3 százalékos emelésben részesülnek.

KALAPOT

Frank Imréről

Aranycsillag

Takarékos

Felekezeti elleni izgatásért elfélték két nyilas vezért

Két nyilaskeresztes vezérült kedden délelőtt a debreceni törvényszék Tokay-büntetőtanácsa előtt a vádlottak padján. Schwaszta Gyula, a Festetics-féle csoport országos szervezési főnöke és Bézy István, a volt tisztántúli szervezési főnök kerültek a bíróság elé az egyik nyilaskeresztes röpiratban megjelent cikkeik miatt. Schwaszta Gyula dr. cikkében többek között azt írta, hogy a nyilaskeresztes mozgalom le fog számolni azzal az idegen fajjal, amely a kapitalizmus fellegvárából sarcolja a magyarságot. Bézy István viszont arról írt, hogy naivitás hazafias zsidóságról beszélni akkor, amikor egy Propper Sándor nevű hitsorsos azonosítja magát a vörös spanyol csirkefogókkal. Ezenkívül is több olyan kitétel szerepelt cikkeikben, amelyek miatt az ügyészség felekezeti elleni izgatás emélen eljárás indított a két nyilaskeresztes ellen.

A keddi fő tárgyaláson mindketten tagadták bűnösségüket. Arra hivatkoztak, hogy nem a zsidó felekezet ellen írtak, hanem egy idegen fajról.

Védőjük, dr. Dusa István ügyvéd azzal érvelt, hogy a zsidókérdés felelevenítésével nem lehet izgatást ekkövetni. Mert ha lehet zsidókérdésről beszélni Győrben és Cegléden, akkor lehet Debrecenben is. Kérte mindkét vádlott felmentését.

A törvényszék felőrs tanácskozás után hirdette ki ítéletét. Megállapította úgy dr. Schwaszta Gyula, mint Bézy István bűnösségét és felekezeti elleni izgatás vétsége miatt fejenként 8-8 napi fogsázzal sújtotta őket. Az ítélet indoklásában kifejtette a törvényszék, hogy a cikkeik alkalmasak a zsidóság elleni gyűlölet felkeltésére. A védelem arra hivatkozott, hogy a zsidókérdés létezését miniszterek is megállapították. A bíróság szerint ez tény, de a miniszterek alkotmányos eszközökkel kívánják a zsidókérdést rendezni. Az izgatás pedig nem alkotmányos eszköz. A zsidókérdés pertraktálásához különben sem szükséges, hogy a zsidóságot olyan színben tüntessék fel, mint ahogy a vádlottak tették. Tekintettel tehát arra, hogy az izgatás nem alkotmányos eszköz és mivel a zsidóság nem faj, hanem felekezet, a bíróság mindkét vádlottat bűnösnek mondotta ki. Az ítélet nem jogerős.

— Négy helyen bélyegzik le a vágóhídon a borjút. A vágóhídon eddig a közfogyasztásra szánt borjút csak egy helyen bélyegezték le. Most a polgármester a zugvágás megakadályozására elrendelte, hogy a jövőben négy helyen bélyegezzék le a levágott borjút.

MEGNYILT UJ ÜZLET!

Tekintse meg dűsan felszerelt raktáramat vételkényszer nélkül!

Budapesti Bútorcsarnok
HUNYADI UCCA 2. Royal-épület
TELEFON: 12-35.

Bekerítik a hajdúezred sporttelepét

A m. kir. II. Bocskay István hajdúezred azzal a kéréssel fordult a városhoz, hogy a Pavillonlaktanya előtti sporttelepét keríttesse be és lássa el vízvezetékkel. A keddi értekezleten a polgármester úgy döntött, hogy a nagy költségre tekintettel a vízvezetékkel való ellátást nem hajtja végre a város, ellenben a bekerítést elrendelte.

Nyugalmazott Máv. főtisztviselők összejövetele

Nagy érdeklődés mellett folyt le a nyugalmazott MÁV főtisztviselők áprilisi havi összejövetele az Angol Királynő külön termében. Dr. Major Sándor főtanácsos ismertette a vasutasok harkányfürdői és hévízfürdői kedvezményeit és azt, hogy miként kell ezekbe a fürdőkbe beutalást kérelmezni. Utána dr. Budaházy Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, főorvos a miniszterelnök győri beszédéről emlékezett meg, illetve arról, hogy abban — sem elismerés, sem ígéret formájában — nem esett szó a magyar köztisztviselői társadalomról, közelebbről a vasutasságról, amely szintén szorongva várta a kormányelnök nagy horderejű megnyilatkozását.

Ezután ismertette dr. Budaházy Bruckner Ernő a hatásköri bíróságának konkrét ügyben legújabbban hozott megállapítását, amely szerint a MÁV-ral kapcsolatos nyugdíjügyekben a MÁV igazgatósága, végső fokon pedig a nyugdíjintézet bizottsága illetékes. Ezekben az ügyekben az Államvasutak nyugdíjintézet bizottsága nem csak, mint a MÁV egyik szerve, hanem egyúttal mint bizonyos hatalomkör gyakorló szerv, vagyis tágabb értelemben, mint közigazgatási hatóság jár el.

Végül felolvasta Bökényi Dániel ny. állami iskolai igazgató hazafias szellemű levelét.

A jelen voltak az előadást nagy érdeklődéssel hallgatták és az előadást élénk tapsal jutalmazták. Felszólaltak még Nagy József és Kovácsovits Béla.

Elhatározták a jelen voltak, hogy a legközelebbi összejövetelüket május 2-án, hétfőn este tartják meg ugyan csak az Angol Királynő Zöld termében.

Anyakönyvi hírek

Házasságok: Rónai László teherautó fuvarozó—Mittermann Ella, Schwarcz Ernő kereskedő—Eisenberg Irén, Fülöp Ferenc vendéglősség—Szabó Julánna.

Eljegyzés: Fejér Gyula m. kir. főhadnagy—Nagy Ilona.

Haldózások: Csiky Eszter bejárónő ref. 42 éves, Hajdunánás. Nagy Erzsébet ref. 5 éves, Kincseshegy u. 3. Mich Sándor városi pénzeszedő r. kat. 49 éves, Ruyter u. 44. Tar Lajos szegényházi ápoló ref. 82 éves, Kishegyesi út 40. Adam Dánielné ref. 44 éves, Déli sor 4.

Születések: Kiss József fm., fiú Gábor, Nagyházi Mihály klinikai altiszt, fiú Tibor, Nagy Mihály gazdálkodó, leány Margit, Guttmanu Emánuel kereskedősegéd, fiú Miklós, Horváth Sándor sármunkás, fiú Sándor.

Éles japán-orosz konfliktus a szovjet hadiszállítmányai miatt

Moszkva, április 5. *Sigemicu* moszkvai japán nagykövét ma a japán kormány nevében

tiltakozását jelentette be Litvinov külügyi népbiztosnál a Szovjetnek a távolkeleti viszolyban Kína javára történt beavatkozása ellen.

A nagykövét két megtörtént esetre hívatkozott és kijelentette, hogy ezeket az eseteket a japán kormány Japán ellen irányuló

barátságtalan cselekményeknek minősíti, amelyek minden lehetséges következményeiért a felelősséget a szovjetkormánynak kell viselnie.

Litvinov külügyi népbiztos — mondja a hivatalos közlemény —

nem vitatta, hogy Szovjetország Kínának hadianyagot, többi között repülőgépeket szállított,

de tagadta, hogy hármiféle katonai segítséget nyújtott Kínának.

Kijelentette továbbá, hogy »érthetetlennek tartja a japán kormány tiltakozását.

Elismerte, hogy a szovjetkormány néhány japán hajót legénységével együtt visszatartott és hogy Szovjetország területén több japán állampolgárt letartóztattak.

A szovjetkormánynak jogában áll, hogy repülőgépeket eladjon a kínai kormánynak — mondotta Litvinov. — Litvinov egyébként azt állította, hogy a tokiói kormány adatait azok a körök sugalmazták, amelyek mindenáron éket akarnak verni Szovjetország és Japán kapcsolatába.

A szovjet külügyi népbiztos megjegyezte még, hogy a japán kormány eddig elmulasztotta, hogy más államoknál is tiltakozzék amiatt, hogy alattvalóik Kínában katonai szolgálattal teljesítenek. Éppen ezért a szovjetkormány — mondotta Litvinov —

elutasítja a japán kormány tiltakozását

Megoldódott a lefejezett holttest rejtélye

„En vágtam le a fejét, de nem én öltem meg!”

Budapest, április 5. A nagylaposi díllő vizesárkában talált fej nélküli holttest rejtélyére világosság derült. Szabó XVII. István rendőrtiszt helyettes bravúros nyomozással derítette ki, hogy ki a szerencsétlen levágott fejű fiatalember és ki vágta le a szerencsétlen fejét. Az ügyes rendőr egy soffőr segítségével el is fogta a tettest.

Szabó XVII. István szokásos éjszakai körúrtját végezte tegnap éjszaka, amikor egy ismert lemezjátékoskal találkozott. A lemez egy cigarettá ellenében érdekes dolgot sugott a rendőrnek:

— Itt lakik a Szabolcs uca 11. szám alatt a fejnélküli holttest gyilkosa. Fenyves Istvánné tud a dolgról, az ő bátyja a gyilkos!

A lemez ezzel gyorsan elkészült. A rendőr erre megszólította az autójával éppen ott jövő ismerős soffőrt, Bozsi Mihályt, akit megkért, hogy legyen segítségére a gyilkos elfogásában. A rendőr és a soffőr egyenesen bement a Szabolcs ucai kis földszintes házba és erőlyesen bezörgettek Fenyves Istvánné ajtáján.

Amikor az asszony meglátta a rendőrt, rémülten felkiáltott:

— Jaj Istenem! Hát mégis kiderült!

A rendőr kérdéseire ezután elmondta az asszony, hogy vasárnap délután az öccse, Kerekes Gábor kubikos sógorával, a 18 éves Konecz Ráfaellel szombaton este villanydrótot akartak lopni. Konecz Ráfael

agyonütötte az áram és ő attól való félelmében, hogy most már rájönnek arra is, hogy ő is drótot akart lopni, levágta a halott sógora fejét, lenyúzta karjáról a tetoválást, azután pedig a fejnélküli holttestet beledobta a vizesárkba.

— Azt mondtam — kiáltott fel az asszony —, hogy

legyen öngyilkos.

De ő nem akart... Annyit mondott csak, hogy a fiú eltűnéséről annak az anyja és az ő »felelősége« tudnak csupán.

Mindkettőjüket meg fogja ölni

és azután átszökik Jugoszláviába.

A rendőr és a soffőr ezután elment Kerekes lakására. A rendőr lesbeállt az ajtó előtt, a soffőr pedig beszélt az ajtón, hogy »Jöjjön ki, Kerekes úr, tanuvalómást kell tenni!«

Amikor a kubikos kilépett az ajtón, a rendőr és a soffőr

Megnyilt

üveg, porcellán, zománcedény és háztartási cikkek szaküzletem

Olcsó megnyitó áruk!

Dávid Halvan-u. 15.

rávették magukat, szíjbilincset tettek rá, majd betuszkolták az autóbá és bevették a főkapitányságra,

ahol a minden ízében reszkető kubikost nyomban ki is hallgatták.

Egykedvűen beszélt el, hogy amikor Konec Ráfael áramtól sújtva elterült a földön, ő elővette kis fűrészt, egyik kezével a hajánál fogva megragadta a sógora fejét, másik kezével pedig elnyisszantotta a nyakát. A fejet aztán elásta egy lyukba, majd a holttest karjáról lenyúzta a tetoválást, hogy minden ismertetőjelet eltüntessen és beledobta a hullát az árokba.

— En vágtam le a fejét, de nem én öltem meg — vallotta Kerekes.

A ma megejtendő boncolás fogja csak eldönteni, hogy valóban áramütés ölte-e meg Konec Ráfaelt és Kerekes Gábor gyilkosságát, vagy csak közegészségügyi kihágást követett-e el.

Budapest, április 5. Konec Ráfael holttestét kedden délután felboncolták. Megállapították, hogy halálát villanyáramütés következtében előállított szívbenulás és fulladás okozta. A kezűjajakon talált égési sebek is kétségtelenné teszik, hogy villanyáramütés történt.

keblőségnek is, logikátlanak is tartja. Ő is szavazati jogot követelt a hadiözegeknek.

Propper Sándor szerint az államnak elő kell segíteni a gyermekkaldást, csak így van erkölcsi joga ahhoz, hogy a gyermekek száma szerint állapítsa meg a nők választójogát.

Csoőr Lajos: Minden önálló keresettel rendelkező nő számára iskolai megkötöttség nélkül kívánta a választójog megadását.

Szék József belügyminiszter válaszolt a felszólalásra. Kijelentette, hogy az előadó módosítása a nők választójogát jelentékenyen kiszélesíti és ez a maximumát jelenti annak, ameddig a kormány alapelveinek megfelelően a nők választójoga tekintetében elmebet.

A további óhajokat nem tudja kielégíteni. Meltányolja ugyan Vázsonyi Jánosnak a hadiözegekre vonatkozó kérését, de ezek a hadiözegek

mellékjogcímeiken úggyis kapnak választójogot.

Az esetleg fennmaradó töredék, ami nem jut választójoghoz, olyan csekély, hogy emiatt nem indokolt az eredeti rendszer megváltoztatása.

A ház az összes többi módosítások elvetésével az előadó módosításával fogadta el a szakaszt.

Vázsonyi János, Meizler Károly, Farkas István, Mojzes János, Mózes Sándor bírálták ezután a javaslat egyes pontjait. Takács Ferenc kijelentette, hogy

a NEP zsidóbizottsága nem anynyira a zsidókérdést, mint inkább a parasztkérdést oldotta meg mértis, amennyiben a parasztokat kizárják a választójogból.

Csoőr Lajos, Dulán Jenő, Buchinger Manó és Peyer Károly hozzászólása után Darányi miniszterelnök szólalt fel. Bemutatta az 1937—38. zárszámú darsról szóló jelentést, továbbá bemutatta az 1938—39. hivatalos statisztikai munkatervéről szóló jelentést.

Györki Imre, Peyer Károly és Rupert Rezső szölkak ezután hozzá a javaslat egyes pontjaihoz.

Több felszólalás hangzott el még után, az ellenzéki képviselők módosításokat és törléseket indítványoztak a javaslat egyes pontjainál. Feltűnést keltett Rupert Rezső bejelentése, mely szerint nem vesz részt tovább a vitában, mert meggyőződött róla, hogy az érvek nem hatnak és az ellenzék indítványát akkor sem fogadják el, ha esetleg többségben van. Rupert ezután elhagyta a termet.

Az ülés háromnegyed 6 órakor ért véget.



A nők szavazati joga a képviselőház választójogi vitájában

Budapest, április 5. A képviselőház ma folytatta a titkos választójogi javaslat részletes vitáját. Sztrangaoszky Sándor elnök tíz órakor nyitotta meg az ülést.

Közölte az elnök, hogy a belügyminiszter a legközelebbi ülésen írásbeli választ ad Tildy Zoltánnak a füzegymati kórházi költségekről elmondott régi interpellációjára. Végül bejelentette az elnök, hogy a tegnapi névsorolvasás során igazolatlanul távolmaradt képviselők ügyében a házszabályok értelmében megfelelő intézkedés történt. Ezután áttértek a választójogi javaslat részletes vitájára. A 20. szakaszról Lányi Márton előadó módosító indítványt nyújtott be.

Eszerint annak a nőnek, aki középiskolát vagy ezzel egyenlő középfokú iskolát végzett, 26. évének betöltésétől kezdve van választójoga. A szakasz körül élénk vita fejlődött ki, amelyben több képviselő vett részt. Vázsonyi János azt kívánta, hogy a szakaszhoz pótlólag vegyék fel: minden hadiözegek jár választójog.

Meizler Károly is módosító indítványt terjesztett elő, mely szerint lajstromos választókerületben választójoga van annak a nőnek, aki 30. évét betöltötte, tíz éve magyar állampolgár és két év óta ugyanabban a községben lakik.

— Kérdezem a belügyminiszter urat, — mondotta Meizler nagy derűség közepette — miért nem adja meg a fiatal nőknek a választójogot, miért fél a nőktől, különösen a fiataloktól...

Mojzes János: Ha a képviselő úr megnéssül, majd derűs fény fog a nőktől. (Megújuló derűség.)

Rupert Rezső magáévá teszi Meizler módosító indítványát: mint mondtam: a nőknek is ugyanolyan jogot kell adni a választójog terén, mint a férfiaknak.

Kéthly Anna is módosító indítványt tett. Ennek értelmében a nőket 24 éves koruktól kezdve illesse meg a választójog. A hat elemi követelménye helyett négy elemi állapítsanak meg, a hat évi helybenlakás helyett pedig csak két évet.

— Egészen furesa — mondotta —, hogy például gróf Apponyi Albertnek

csak azon a címen van választójoga, hogy három gyermek anyja.

Mojzes János: Ugy látszik a szellemi kvalitások nem számítanak.

Takács Ferenc sürgette a hadiözegek választójogát.

Mojzes János kifővasolta a törvényjavaslatnak a nők választójogával szemben való megszorítását. Ezt szük-

Viaszinház

Debrecenben ma először! A legvidámabb bécsi film:

Táncol a város

Friedl Czepa — Leo Slezák — Hans Moser — Hans Holt a főszerepekben.

Hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 féltre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

— **ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK.** E héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kigyó«, Piac uca 31. »Magyar Korona«, Káposztásy Géza, Péterfia uca 10. »Csillag«, Árpád tér 1. »Sas«, Hatvan uca 70. »Szent Háromság«, Homokkert Szabó Kálmán uca 14.

RÁDIÓMŰSOR:

SZERDA, APRILIS 6.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — Kb. 7.20: Etrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »Magyar nagyszonyok ruha-próbái.« — 10.45: »Tokjhegyalja.« 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó az Egyetemi-téplomból. — Időjárásjelentés. — 12.05: Eugen Stepat orosz balalajkazenekara. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás-jelentés. — 13.30: A rádió szalonzenekara. — 14.35: Hírek. — 14.50: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Arfolyamhírek piaci árák, élelmiszerárak. — 16.15: A rádió diáklórája: »A hód.« Hon-ti Jenő dr előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: »Avarnai csata.« Julier Ferenc ny. vezérezredes előadása. 17.30 Hanglemezek. — 18: »Valami biányzik.« Dallos Sándor elbeszélése. — 18.30: Horváth Gyula és cigányzenekara. — 19.20: Az Operaház előadásának ismertetése. — 19.30: Az Operaház előadásának közvetítése. »Bohémélet.« Dalmű négy képen. Szövegét írta Giacosa és Illica. Fordította Radó A. Zenéjét szerette Puccini. I. felv. után kb. 20.15: Hírek. — II. felv. után kb. 20.50: »A Budapesti Nemzetközi Vásár.« Vitéz nagybányai Horthy István, a MAVAG h. vezérigazgatója előadása. III. felv. után kb. 21.35: Időjárásjelentés, hírek. — Előadás után kb. 22.30: Azonos Budapest II. műsorával. 23: Hírek francia és olasz nyelven. — 23.10: Közvetítés a budai Kis Royal étteremből. Kiss Lajos és cigányzenekara muzsikál. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

18.30: Olasz nyelvoktatás. — 19: Cervantes »Don Quijot-já«. Szerb Antal dr előadása. — 19.30: »Szegény ember vendégei.« — 19.55: Hanglemezek. — 21: Hírek. — 21.25: A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Seregi Artur.

— **A Piac uccaj egyházzész központi bibliaköre** ma, szerdán délután félhat órakor összejövetelt tart a KIE nagytermében (Piac u. 36. emelet). Téma: »Hogyan értjük az apostoli hitvallás e tételét: szálla alá poklokra?« A mai bibliakört vezető: Szenes László s.l.l.kész. Mindenkit szívesen látnak.

200 millió értékű arany rejtélyes útja a hálókocsikban és egy diplomata bőröndjében

Bukarest, április 5. Magyaránnyú aranysempészési botrányának jöttek a napokban nyomára. Eleinte 20 millió lejra tették azt az összeget, amelyet a Romániából kiesempészett arany képvisel, de a további nyomozás kiderítette, hogy ez az összeg

200 millió lejre rúg.

Megállapította a rendőrség, hogy a Waggon Lits társaság volt igazgatójának, Fláviánnak, aki jelenleg Párisban tartózkodik, a hálókocsik személyzete között voltak megbízottai, ezek segítségével sikerült az

arany egy részét külföldre vinni.

Az arany másik részét

Buzdugan volt régens fia,

egy fiatal diplomata vitte ki bőröndben, felhasználva azt a körülményt, hogy a diplomáciai utlevéllel utazók nem esnek vámvizsgálat alá, minden eshetőségre azonban a bőrönd duplafenek volt.

Valószínűnek tartják, hogy ezt a magyaránnyú üzletet Flavian igazgató többedmagával bonyolította le, de hogy kik voltak a társai, azt egyelőre homály fedi.

— **A Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya** április 6-án délután félhat órakor a Déri Múzeum előadótermében felolvasó ülést rendez, melyen dr. Csúry Bálint egyetemi tanár »A debreceni Magyar Néprajzkutató Intézet eddigi működése«. Dr. Bartha Katalin, a Dóczy Leánygimnázium tanára és dr. Végh József, a Ref. Gimnázium tanára, a Társaság vendégei, a szlavóniai, illetve a derecskei magyar nyelvjárásról tartanak előadást. Belépődíj nincs, vendégeket szívesen látnak. A felolvasó ülés után az osztály tagjai zárt ülést tartanak.

Fáj a gyomra? Sok a sava? Rossz a közérzete? Szedjen GUSZTIN CAPSULA!

Minden nyévesztésben kapható. Egy doboz ára 120

— **A munkásvédelem.** Ilyen címen tart dr. Hernádi Mihály, m. kir. tisztii orvos előadást az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon, április 7-én, csütörtökön, délután 6 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében. Belépési díj nincsen.

— **Tíz perc alatt egy liter bor és egy liter rum, utána halál.** Gyöngyösről jelentik: Nagy Sándor hevesugrai földműves Gyöngyösön egy kocsmában rohadásból előbb egy liter bort, majd egy liter rumot ivott meg tíz perc alatt. Rövid idő múlva beszéltették a gyöngyösi kórházba, ahol alkoholmérgezésben meghalt.

HUSVÉTI SEL PESACH

fűszerek legolcsóbb beszerzési forrása

ADORJÁNNAL, Piac uca 85.

— **Két asszony öngyilkossága.** Budapestről jelentik: Két halálos öngyilkosság történt ma reggel. A Bajza uca 47. számú ház egyik lakásában gázzal megmérgezte magát és meghalt Pollacsek Miksáné 65 éves asszony, egy kereskedő özvegye. Betegsége miatt lett öngyilkos. — A Róppentyú uca irányában a Rákospatak felett átvezető híd karfájára felakasztotta magát egy munkáskülső asszony. Holtan találták rá. Kilitét még nem tudták megállapítani.

— **Fischer pipa-, bazárüzletét** át helyezte Degenfeldtér és Rózsa uca sarkán.

— **Nézzé meg a vagongyárban a »Passio«-t.** Előadások: április 8-án d. u. 1/25 órakor, csak ifjúságnak; 8-án este 8 órakor, felnőtteknek; április 9-én d. u. 1/25 órakor, csak ifjúságnak; április 10-én d. u. 1/25 órakor, felnőtteknek; április 10-én este 8 órakor, felnőtteknek. Helyárak: 30—40—60 fillér. Jegy elővétel: Máv. műhelyi kapunál naponként d. u. 3—4 óra között, nyilastelepi r. kath. elemi iskolában, »Szent István« könyvkereskedés, Szent Anna u.

— **Gyári tűzoltóságot szervez a Hajlitott Bütorgyár.** A tűzoltó-főparancsnokság javaslatára dr. Kölcsey Sándor polgármester elrendelte, hogy a Hajlitott Bütorgyár szervezze meg gyári tűzoltóságát, amire egyébként a gyár hajlandó is. A gyári tűzoltóság a hivatásos tűzoltóparancsnokság felügyelete alatt fog állani.

— **G. orsíró tanfolyam.** Az iskolánkülső Népművelésügyi Bizottság utolsó tanfolyamára haladó gyorsírók bekapcsolódhatnak. Államvizsga júniusban. Tanfolyam-vezető: Széll, Piac u. 77., I. e. 4.

— **Kozmetikámat áthelyeztem,** Piac u. 43. Svetits-palota, Kiss Böske.

— **Az ötösikrek anyja** megszülte tizenharmadik gyermekét. Callenderbol jelentik: Dionne asszony, a kanadai világhírű ötösikrek anyja, hétfőn éjjel megszülte tizenharmadik gyermekét, egy 7.5 fontos fiút. Anya és gyermeke, a kórházi orvosok véleménye szerint, jól érzi magát.

— **Kényelmes ruházódás.** Nem kell külön utakat tennie, szabadul az eladó rábeszéléstől, saját otthonában zavartalanul válogathat, ha megbízható, tartós szöveteket akar venni. — A Trunkhahn posztgyár Önnek is szállítja ruháknak angolosan gyártott szingyapiúszókat közvetlen a gyárból. Kérje költség- és kötelezettségmentesen a mintákat: Budapest, XI., Lenke út 117.

— **Levetkőztették a cigányok.** Budapestről jelentik: Ma reggel Szücs János pestszentimrei lakos feljelentést tett a csendőrségen. Elmondta, hogy hétfőn este, amikor a Szemere erdőnél hazafelé igyekezett, egy cigányokból álló tiztagú társaság megtámadta és elvette tőle felső ruháit, úgy hogy hiányos öltözékben kénytelen volt furva hazamenekezni. A cigányok sátoros kocsiban haladtak Soroksár irányában. A csendőrok keresik a vetkőztető cigányokat.

— **Tavaszi kabátját és kosztümjét** eredeti pesti mintára készíttesse **FLEISCHER JENŐNE** angol, francia divattermében, Csapó uca 19.

— **Harmine halott egy vasuti katasztrófiánál.** A délafrikai Bulawayoból jelentik: Soha még olyan szörnyű vasuti katasztrófa nem történt Dél-Afrikában, mint tegnap. Bulawayotól 155 kilométer távolságban a Johannesburg felé menő menetrendszerű személyvonat összeütközött egy ellenkező irányból jövő tehervonattal. Harminc utas meghalt, legalább is ennyi holttestet sikerült hétfőn éjjelig az összetört vasuti kocsik romjai alól kiásni. A sebesültek száma igen nagy. A mentés munkáját igen megnehezítette a viharos idő és a záporosó. A holttesteket Francistownba, a sebesülteket Bulawayoba szállították.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán, csütörtökön:

5—7—9 órakor! »TANCREND« (Szerelmes férfiak). Kisérőműsorban: Stan-Pan — Tengerészek réme.

— **Túlságosan vérmes emberek**nél, kiváltképp akiknél az igen nagy nedvdűsság mindenféle kellemetlen tünete, mint gyors elfáradás, elbágyadás, a teltség érzete, gyakran jelentkezik, kítőnő hatással szokott járni, ha néhány hétig naponta reggel, éhgyomorra egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet isznak. Kérdezzé meg orvosát.

— **Gönczi Gábor kályhámester** üzemét Monti ezredes uca 3. alá helyezte. Bejárat Burgundia uca-ból. Raktáron legmodernebb esztrépkályhák. Telefon: 25—68.

— **Az árpádtéri egyházzész bibliaköre.** Az árpádtéri egyházzész ma, szerdán este 6 órakor tartja rendes heti bibliakörét az egyházzész gyülekezeti termében, Kassa út 12. szám alatt. Ez alkalommal bibliát magyaráz: dr. Kosdy János nyug. lelkipásztor. Imádkoznak: Szabó László és Püski Imre teológusok. Minden érdeklődőt szeretettel hív és vár az egyházzész vezetősége.

— **»E. R. Z. S. I.«** angol, francia női divattermék Hatvan u. 27. szám alól, áthelyezte Hatvan u. 42. szám alá.

— **A Tanítók Szabadegyetemén** ma d. u. 5 órakor a Kollégium dísztermében dr. Bókai Bókay Zoltán egyetemi tanár lesz az előadó, ki »Az iskola és a fertőző betegségek« címen tart előadást. 6 órakor meg vitéz dr. Bessenyei Lajos tankerületi főigazgató »Köznevelésünk célja« címen tartja meg a 10-roszat ez évi utolsó előadását. A bezáró beszédet Bendák Gyula kir. tanfelügyelő mondja. A Ref. Tanítók Vegyeskara meg a Híszkegyvet énekeli el.

Husvétii Sel peszach

Édes homoki, hegyaljai borok 60 fill.-től, különféle pálinkák megbízhatóan, legolcsóbban beszerezhetők:

HOROVITZ-nál, Hatvan uca 15.

— **Ezüstágyút kapott Mussolini a japánoktól.** Tokióból jelentik: Szugiyama tábornok, japán hadügyminiszter a Tokióba érkezett olasz katonai küldöttségnek tiszta ezüsből készült mozsárágyút nyújtott át, mint a japán hadsereg ajándékát Mussolininak. Az ajándékágyú a rendes nagyságú ágyúhoz viszonyítva egytized nagyságban készült és pontosan kidolgozták a legkisebb ágyúalkatrészeket is.

— **Hipnotikus szerelem.** Varsóból jelentik. Egy Glovinski nevű varsói aranyifjú áll vádoltként a büntetőörvényesség tanácsa előtt, akit a lengyel főváros legelőkelőbb társaságainak három nőtagja fogott porba. Azzal vádolják, hogy mint amatőr hipnotizőr, társaságban álombamerítette őket, az autósugárgépi hatása alatt elmentek legénylakására és visszaadtak öntudatlan helyzetükkel. A fiatal vádolt azzal védekezik, hogy a felesleges hűgyek ilyen dajkamesével akarják az igazi tényállást elleplezni. Az ügyese indítványára a tárgyalás további folyamáról kizárták a nyilvánosságot.

**MOZI
USORA**

Ökön:
ANCREND:
Kisérőműsor:
Tengerészek

es emberek
az igen nagy
kellemetlen
fáradás, el-
szete, gyak-
mó hatással
ay hélig na-
rra egy por-
ene József
rdesse meg

lyhásmester
ucca 3. alá
undia uccá-
ernebb ese-
5-68.

hátrész bib-
egyhátrész
akor tartja
t az egyház-
ben, Kassa
alkalommal
Kosdy János
mádkoznak:
Imre theoló-
dót szeretet-
zrész veze-

francia
német
helyezte
ám alá.

degvetemén
Kollégium
Bókay Zol-
z az előadó,
zó betegsé-
st. 6 óraker
Lajos tan-
Köznevelé-
a meg a
adását. A be-
Gyula kir.
A Ref. Tan-
Hiszekegyet
(o)

szach

borok 60
nkák meg-
n beszerez-

an ucca 15.

Mussolini
öl jelentik:
japán had-
ba érkezett
nek tiszta
nyújt nyuj-
hadserg
k. Az aján-
ságú gyógy-
kidolgoz-
katrészeket

Varsóból
evű varsói
büntetőtor-
a lengyel
ársaságainak
e. Azzal vá-
hipnozitor,
ette őket,
alatt elmen-
záért öntu-
latal vádlott
elperes hő-
akarják ar
Az ügyese
ovábbi fo-
onosságot.

A Kollégiumi Diákszövetség
ma, szerdán este 6 óraker tartja
április havi összejövetelét az An-
gol Királynő zöldtermében. Kiss
Jánosné Vadnay Juci, sámsoni lel-
kész neje volt tanáraitól emlékezik
meg. Molnár Zoltán hadházi lel-
kész a Kollégium egyik partikulá-
jának, Nagykőrösnek diákhumo-
rát ismerteti. Felolvasásra kerül
még Pál Antal hadházi s.-kántor
írása egy coetusbeli fűrésztésről.
A tagoktat, érdeklődőket ez úton is
meghívja a Diákszövetség.

**Nagy kommunista per Varsó-
ban.** Varsóból jelentik: A varsói
törvényszéken hétfőn nagyszabású
kommunista bűnpör tárgyalása
kezdődött, amelynek 39 vádlottja
van, köztük 9 nő. A vádlottak, akik
a törvényellenesen működő lengyel
kommunista párt tagjai, egy
Zavadski nevű kommunista vezeté-
sével külön bizottságot alakítottak,
amelynek célja az lett volna, hogy
a lengyel hadsereg körében ter-
jessze a kommunista tanokat. A
szervezkedésre vonatkozó okmá-
nyokat, amelyeket Zavadski egy
bádogdobozba rejtve háza kertjé-
ben elásojt, a rendőrség megtalál-
ta. A per a terjedelmes bizonyítási
eljárás miatt előreláthatóan két
hélig fog tartani.

Cserkész-szülői értekezlet. A
debreceni református Kollégium
gimnáziumának 172. sz. Erő cser-
készcsapata április 30-án, vasárnap
teadélután óhajt rendezni. Ennek
a teadélutánnak, valamint a csa-
pat nyári külföldi és belföldi tábo-
rának előkészítése céljából 1938
április 6-án, szerdán délután 5 óraker
a ref. gimnázium tornatermében
szülői értekezlet lesz. Erre csapa-
tunk minden cserkészének szüleit
tisztelttel meghívja a csapat pa-
rancsnoksága. (o)

Elindult az első munkásvonat
Németországba. Békésabárról je-
lentik: Kedden délután indult el
az első munkásvonat Németország-
ba 300 békésabai és 500 kör-
nyékbéli mezőgazdasági munkás-
sal. Búcsúztatásukra az állomáson
megjelent Uhlarik Béla főispán fe-
leségével.

Készül az angol királyi pár
parisi lakása. Párisból jelentik: A
francia külügyminisztérium győ-
nyörű fekvésű palotájában, a
Quai d'Orsayn lázas munka folyik.
Itt fogja vendégül látni Francia-
ország június hónap folyamán VI.
György királyt és Erzsébet király-
nét. Annak idején V. György ki-
rály is a Quai d'Orsay palotájában
szállt meg, amikor hivatalos látó-
gatásra a francia fővárosba érke-
zett. Most ugyanezt a lakosztályt
rendezik be VI. György számára,
de teljesen renoválni kell. Tizen-
négy szoba áll majd az angol uralkó-
dó pár rendelkezésére, amelyet a
legmodernebb kényelemmel ren-
deznek be. A belső díszítés felújítá-
sának munkáját Félix Brunóra, az
ismert francia építésze bízta, ki-
nek 10.000 négyzetméternyi falat és
mennyezetet kell rendbehozni. A
díszítést általában fehér és arany
színekben tartják. A lakosztály a
Quai d'Orsay első emeletén fekszik
és a hálószobák a palota csendes
kertjére néznek. A királyné győ-
nyörű francia ágya szintén fehér
lesz, arany díszítéssel. Közvetlenül
a királyné hálószobája mellett új
fürdőszobát építettek, amely való-
sággal csodája a modern higiéniá-
nak.

Lemondott a keleti J. T. elnöksége.
A keddi tanácsülés a lemondást
elfogadta, jelölő bizottságot küld-
ött ki és a rendkívüli közgyűlést
április 30-án tartják meg.

**Vásároljon a FUGGETLEN
UJSÁG-ban hirdető cégeknek!**



SPORT



SPORTNAPLÓ

A Boeckay vasárnap a Phöbus
ellen játszik Debrecenben. Az új-
pesti kék-sárgák a tavaszi szezon
elején nagyon gyenge formában
voltak, de az Újpest és a Ferenc-
város elleni mérkőzéseken keresz-
tül nagy formába lendültek és a
Boeckay balszerencséjére éppen
most kellett kifogni őket. A papír-
forma szerint — ha a Boeckay nem
tudott megbirkózni a Törökvel
— a Phöbus ellen még kevesebb
keresnivalója van.

A Törökvet le lehetett volna
győzni és meg kellett volna verni,
ha a játékosok átérzik a mérkőzés
illetve a két pont jelentőségét. De
a játék leírásából is könnyű kiol-
vasni, hogy a Boeckay csapata nem
küzdött úgy, amint azt elvárhatták
volna a játékosoktól. A Törökvet
ellen elvesztett két pontot csak má-
sik két győzelemmel lehetne behoz-
ni. A finisben azonban ez már na-
gyon nehéz, főleg pedig a hátra-
levő ellenfelekkel szemben. A
Boeckayt most már komolyan fe-
nyegeheti a kiesés veszélye. Sőt, csak
a esoda mentheti meg.

A vasárnapi debreceni bomba-
műsornak a Diószegi úti pályán
1170 fizető nézője volt és a bevétel
meghaladta a 600 pengőt. Hosszú
idő után először fordult elő, hogy
keleti amatőr mérkőzés után test-
nevelési adót kellett fizetni. De az
érdekeltek szívesen fizettek és fi-
zetnének a jövőben is.

A vasárnapi debreceni mérkőzé-
sek közül a DEAC—Báthori S. E.
a Stadionban lesz, míg a Textil—
DVSC találkozót délelőtti játszó-
ka a Diószegi úton. Ezzel egyidejűleg
kerül sorra a II. osztályú derby, a
Turul—DVSC II. is.

A Boeckay kedden könnyű tré-
ninget tartott, melyen már az új
csatár, Pásztori is résztvevett. Az ös-
szeállításra vonatkozóan még nem
történt kombináció, csak annyi bi-
zonyos, hogy nem a legutóbbi csa-
pat áll ki.

Az amatőr bajnoki mérkőzések
játékvezetői a következők: DEAC
—Báthori S. E.: H. Kovács, Textil
—DVSC: Gutfreund, NyTVE—D-
VSE: Glückmann dr., BUSE—
MVTE: Nagy dr., MTK—KMOVE
Farkas, PMAV—NyVSC: Takács.
II. osztály: DVSC II.—Turul: Joa-
novits, DVSE II.—DEAC II.: Bo-
ros, BSC—DMTE: Kovács Lajos,
TAC—NyTVE II.: Weiszhaus.

Bihámy I. Béla, a volt Boeckay-
csatár temetése kedden délután
nagy részvét mellett ment végbe a
farkasréti temetőben. A Nemzeti,
mint anyaezredet teljes csapatá-
val megjelent és koszorút helyezett
a ravatalra.

A KISOK bajnokságban esütör-
tőkön a bajnokjelölt Kereskedelmi
mérkőzik a Katholikus gimnáziummal.
A mérkőzés esütörtökön
délután 3/4 óraker lesz a Kereske-
delmi Böszörményi úti sporttelep-
én.

HADSEREG-KUPA

A Hadsereg Kupáért folyó labdaru-
gó mérkőzések első küzdelme folyó
hó 7-én a nagyerdő Stadionban lesz.
A megjelölt sorsolás alapján az alábbi
csapatok küzdenek: 14 órai kezdettel
a 11. hajduezred—8. híradó osztály,

16 órai kezdettel a Rep. vegyes csapat
—6. tüzér osztály. A mérkőzések iránt
igen nagy érdeklődés nyilvánult annál
is inkább, mert a Boeckay F. C. és
igen sok amatőr csapat játékosai sze-
repelel a csapatokban és így kiegyensú-
lyozott szép küzdelem várható a mér-
kőzések folyamán. A mérkőzések lefo-
lyását az egész helyőrség és a polgári
sportközönség érdeklődése kíséri.
A mérkőzésen a 11. hajduezred zenek-
ara is közreműködik.

Polgári közönség részére a belépő-
díj mérsékelten 20 fillérben lett meg-
állapítva.

**Keletmagyarország 1938. évi bir-
kozó bajnokai:** Szabó József, Pe-

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

SZONJA

A Csokonai-színház kedden este
mutatta be Harmat Imre és Buday
Dénés Szonja című operettjét, nagy
sikerral, amelynek főszerepei H. Ne-
ményi Lili és Szilassy László voltak.
Az előadás 20 perces késéssel kezdő-
dött, mert az előfüggöny szerkezete
váratlanul felmondta a szolgálatot,
így a darabról holnapi számunkban
referálunk.

**Tanay Emil Szegedre megy ven-
dégserépleni Bajor Giziékkel a
»Kék róka«-ban.**

Mikor a Csokonai-színház az évad
közepén műsorra tűzte Herceg Fe-
renc »Kék róka«-ját, az előadásban
óriási sikere volt Tanay Emilnek Trill
báró szerepében. Akkor megírták a
szegedi lapok is, hogy évek óta nem
volt nagyobb színészi siker a debreceni
színpadon.

Most a Kék róka ünnepi előadásain
a vendég művészek nagyszerű együtte-
sében frenetikus sikere volt Tanay-
nak. Ezért aztán Kiss Ferenc intenció-
jára a Szegedi Kék róka előadásában
is ő játsza majd Trill bárót.

A Csokonai-színházban valószínűleg
csak hűsvétkor látják viszont Tanayt,
amikor át fogja venni a Sonja fősze-
repét, melynek gyönyörű melódiáit
két év előtt 25 estén át énekelte a
Szegedi színházban.

A színházi iroda jelenti:

Óriási sikert aratott a:
SONJA
Ma és mindennap a:
SONJA

Buday—Harmat grandiózus
orosz operettje.

**H. Neményi Lili
Szilassy László m. v.**
a főszerepekben!

**Jurik Ica
Sugár Misi**

és a teljes társulat. Rendező:
SZABÓ ERNŐ. Karnagy: CSA-
NAK BELA. Diszlet: SÁNDOR
Sándor, Tánok: LÁNYI, Új kiál-
lítás, új kosztümök. Látványosabb,
mozgalmasabb, vidámabb, mint a
SYBILL, a

SONJA!!!

nyige Gy., Erdei, Váradi, Kovács,
Tarányi és Kasza. A Magyar Bir-
kózók Szövetségének megbízásából
a Debreceni Munkás Testező
Egyesület vasárnap rendezte meg
Keletmagyarország szenior birko-
zó bajnokságait a szabályok által
előírt 7 súlycsoportban a DTE tor-
naacsarnokában. Részletes ededmé-
nyek: Légsúly: Hét induló. Baj-
nok: Szabó DVSC. 2. Fényes
DMTE. 3. Lengyel DVSC. Pehely-
súly: 7. induló. Bajnok: Penyige
Gy. DMTE. 2. Feké Szolnok. 3. Pa-
gonyi Szolnok. Könnyűsúly: 7 in-
duló. Bajnok: Erdei DTE. 2. Ta-
kács Szolnok. 3. Pankotai DEAC.
Középsúly: 7 induló. Bajnok:
Váradi DTE. 2. Szőke DTE. 3. Ba-
ranyai DTE. Nagyközépsúly: Baj-
nok: Kovács Nyiregyháza. 2. Nagy
DVSC. 3. Berencsi DVSC. Félne-
hézsúly: Bajnok: Tarányi DVSC.
2. Pallagi DMTE. Nehézsúly: Baj-
nok: Kasza DVSC.

Felhívjuk i. t. A. B. és C. Bér-
lőinket, hogy esetleg még le nem
járt kötött bérleteik elmaradt szem-
vényeit csupán április 7-ig áll
módjában a színháznak beváltani!
Azon túl utólagos bérlet reklamá-
ciókat nem fogadhatunk el.

KÖZGAZDASÁG

Esett a búza ára a készáru piacon.

Rozs májusra: 19.09, 19.07, 19.18,
zárlat 19.17—19.18.

Tengeri májusra: 13.05, 13.04, 13.10,
zárlat 13.10—13.12, júliusra: 13.33,
13.39.

Búza: felsőtízai 77 kg-os 20.65—
21.00, 78 kg-os 20.95—21.30, 79 kg-os
21.20—21.50, 80 kg-os 21.35—21.60.

Rozs: 18.95—19.15.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.50—
16.00, középminőségű 15.00—15.50.

Zab: elsőrendű 15.35—15.60, közép
minőségű 15.20—15.30.

Tengeri: 12.80—13.00.

Búza: 450 mm hajdúi 80-as 21.55,
600 mm felsőtízai 80-as 21.60, buda-
pesti paritásban.

A ferencvárosi sertésvásárra

felhajtottak 180 darab sertést. Előző
nap maradvány 263. Az állományból
angol hússertés 136. Az irányzat válto-
zatlan.

Árak: prima uradalmi zsírsertés
párónként 340 kg-on felül 111.5, sze-
dett I. 105—106, II. 102—104, III. sí-
lány 90—98, angol 16kesertés 103—
106, exportzsír, márkázott 163 fillér
kg-ként.

Hivatalos valutaárfolyamok

Angol font 16.80—17.—, cseh ko-
rona 10.—11.70, dinár 7.15—7.70,
USA dollár 337.10—341.10, francia
frank 10.20—10.70, leu 2.50—2.80,
lira 16.90—17.90, (500 és 1000 lírás
bankjegyek kivételével) svájci frank
77.35—78.25.

Városi hirdetmény

16.707/1938. VI. sz. HIRDETMEŒY.
A városi mezőgazdasági bizottsági ta-
gok választása tárgyában. A m. kir.
Földmívelésügyi Miniszter Úrnak
114 400/1938. F. M. számú rendelete
alapján értesítem a város érdekelt la-
kosságát, hogy Debrecen sz. kir. város
mezőgazdasági bizottsága tagjainak
választása, folyó évi április hó 10-én,
vasárnap reggel 9 órától délután 4
óráig terjedő időben, a városban, az
alant részletesen felsorolt helyiségek-
ben lesz megtartva. Az I. csoportba

tartozó A-tól K-ig terjedő betűvel kezdődő nevű választók az emelet 14. számú, az L-től Z-ig terjedő betűvel kezdődő nevű választók pedig az emelet 15. számú hivatalos helyiségben szavaznak. — A II. csoportba tartozó választók az emelet 16. számú hivatalos helyiségben szavaznak. A III. csoportba tartozó A-tól K-ig terjedő betűvel kezdődő nevű választók az emelet 17. számú, az L-től Z-ig terjedő betűvel kezdődő választók pedig az emelet 18. számú hivatalos helyiségben szavaznak. A IV. csoportba tartozó választók az emelet 19. számú hivatalos helyiségben szavaznak. Az V. csoportba tartozó választók az emelet 21. számú hivatalos helyiségben szavaznak. A VI. csoportba tartozó választók az emelet 22. számú hivatalos helyiségben szavaznak. A szavazás reggel 9 órakor

veszi kezdetét és megszakítás nélkül délután 4 óráig tart. Ezen időn túl szavazatot elfogadni nem szabad. A törvényben megállapított mind a hat választói csoport, csoportonként 4 rendes és 4 póttagot választ. A választásra jogosultak közül a választói jogot személyesen csak a 24. évet betöltött magyar állampolgár férfiak gyakorolhatják, de csak akkor, ha községi választói jogot gyakorolhatnak. A tulajdonos, hasznélvező, illetőleg hasznélvező társak (birtokos társak), testületek és általában a jogiszemélyek, továbbá a teljes korú nők és azok, akik a községi választójog gyakorlásából ki vannak zárva, végül pedig akik nem laknak állandóan a városban, a választói jogot meghatalmazott úttján gyakorolhatják. Meghatalmazás csak 24 évet betöltött olyan férfiak ad-

ható, aki Debrecenben lakik, politikai jogai birtokában van és az 1920. évi XVIII. t.-c., illetőleg az 1937. XVII. t.-c. alapján választói jogot személyesen gyakorolhat. Egy személy csak egy meghatalmazást fogadhat el. A birtokostársak csak közös meghatalmazást adhatnak és ezt egy meghatalmazásnak kell tekinteni. Ha a meghatalmazott személye az összeíró jegyzékbe nincs feltüntetve, vagy ha a meghatalmazott személyében olyan körülmény áll be, amely miatt az illető meghatalmazott nem lehet, a meghatalmazás a választáskor is bejelenthető. A kiskorúak és gondnokság alatt lévők képviselőjében a választásnál törvényes képviselőjük szavaz. A választás nyilvános, de az egyes választói csoportba tartozó választók egy tízedrése a választási eljárás megkezdése előtt a va-

lasztás vezetőjénél a titkos választás elrendelését írásban kérheti. A választás-titkosságát a választás vezetője is elrendelheti. A választók személyazonosságukat a szavazatszedő küldöttség előtt kívánatra igazolni tartoznak. Erre a körülményre azzal hívom fel az érdekeltek figyelmét, hogy a szavazásra — a saját érdekükben — személyazonosságukat igazoló irataikat hozzák magukkal. A választásokat dr. Balogh Sándor tanácsnok vezeti. A választás ellen az 1920. XVIII. t.-c. 8. §-ának 4. bekezdése értelmében — annak megtörténte után — 15 napon belül a választásra jogosultak — hozzáim címzendő — és a választást vezető tisztviselőnél benyújtandó felszólalással élhetnek. Debrecen, 1938 április hó 5. Dr. Kőlcsey Sándor polgármester.

**EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLESE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FUGGETLEN UJSAGBAN
HETKÖZNAP 50 FILLER,
VASARNAP 70 FILLER.**

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

ELEKTRO-TOX
nyan nélkül irtja a házi rovarokat. — Garanciával állítjuk lakások szakszerű évi karbantartását poszta, moly, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen, előkészületek nélkül. Havonként egy felmérést kérünk és egész évben iszta a lakásait! Irányr. ránk P. — 70-től P. 1.10-ig Miklós ucca 8. Tel. 22-82.

**Tiszta selyem
muslin kendők
98 fillértől
HAVAS Harisnyaház**

Allást keresők

Gép-
és gyorsírásban gyakorolt érettségizett leány ajánlkozik irodába szerény díjazásért. Cím a kiadóban. 696

Betöltendő állás

Mindenes
bejárónót felveszek. Péterfia 48. hátul az udvarban, keresztépület. Jelentkezni veggel 9 órától. 729

Jömegjelenésű
bolgyeket és urakat alkalmasunk «Elektro-Tox» vállalatunknál, Miklós u. 8. sz. 316

Ingatlan

Hasznbérbe
vagy felelművelésbe kiadó Szoboszlai Papp István u. 3. alatt két kishold. Dr. Miklós, Piac u. 28-B. 734

Szabó
Kálmán u. 51. alatt 5 lakásos ház eladó. Dr. Miklós, Piac u. 28-B. 733

Eladó ház,
több 3-4 szobás lakással 360 négyszögöl gyümölcsös és parkírozással. — gáz- és vízvezeték. Rákóczi u. 35., eladó. 473

Téglaskertben,
Kanális u. 33. sz. alatt 3 kishold szántó, épületekkel eladó. Dr. Miklós, Piac u. 28-B.

Lakást keresők

Idősebb
izraelita gyermektelen házaspár tiszta, rendező, bebizonyítottan pontos fizető keres májusra egy szoba, konyha udvari lakást hávi 18-20 pengőig. Cím: Kardos, Széchenyi ucca 45. szám. 722

Kétuccára
nyíló telek eladó központban. Értekezni Erzsébet u. 14. 416

Kiadó lakás

Kettő-
és háromszobás modern lakások kiadók. Széchenyi u. 23. 732

Teljesen
különbejárattú esinosan bútorozott szoba parkírozott udvarral, nyaralásra kitűnő, kiadó. Péterfia 48., hátul az udvarban, földszint, keresztépület. 589

Uccai
garzon lakás május 1-re kiadó Kandia ucca 5. szám alatt, mely áll 1 szobából és előszobából. 727

Kiadó
központban bútorozott szoba azonnalra, vagy április egyre. Cím a kiadóban. 541

Kiadó
különbejárattú szoba előszobával, bútorral vagy bútor nélkül május 1-re. — Szent Anna u. 42. 728

KETSZOBÁS
komfortos uccai lakás május elsejére átadó. Darabos u. 57. 718

Két
uccai szobából álló garzonlakás, kizárólag magános úrnak, vagy orvosi rendelőknek (ma is az) április hó 1-től Csapó ucca 10. sz. kiadó. Értekezni a tulajdonossal az udvari lakásban. 151

Különbejárattú
bútorozott szoba kiadó. — Püspöki palota, I. kapu III. emelet 54. 600

Egyszerűen
bútorozott szoba kiadó. — Fürdő u. 5. 442

Eladás

Hungária-malom
vállalatom megszűnése folytán olesón eladók: Lovak, homokfutókecsi, löszszámok, löpökrocook, hatszemélyes Talbot autó, vitrin, plüssfotellek, székek, asztal, nyitott stélázi, malomhevederek, felvonóerlegek, zsákesatok, lisztkanalak. Simonffy u. 57.

Olesón
fazonhálók, modern konyhák, ebédlők, hármasszekrény, rekamé, szelők, asztalok, székek eladó. Hatvan 18. 687

Világos
selyemruhák, 36-os női cipők, teljesen újak, eladók. Werbőczy u. 3. 730

Ebédlő,
háló bútorok, festmények, szőnyegek olesón eladók. Megtekinthető kedden 9-12-ig és 2-5-ig. Érdeklődni a házfelügyelőnél, Piac ucca 58.

Börgarnitúra,
üvegesillár, speiz-stélázi, vasági, finom női ruhák olesón eladók. Erreits első lépcső, III. emelet 1. 731

Eladó
egy ágyszodrony, egy 12 l fenott demizson, egy sőtőkék fiöltöny (magas alakra). Megtekinthető d. e. 8-9 és 12-1. Hatvan u. 1. I. kapu, III. em. 12-b. 547

Háló,
ágybetétek, sodronyok, befőttes üvegek, függönyrudak, esillár, varrógép eladó. Csemete ucca 14. 570

Vétel

Patkányfogó kutyát
veszünk. Ullmann, Piac u. 69.

Veszek
bútor, varrógép, mindenféle ingóságot. Hívásra jövök. Andraskó, Csapó ucca 16. 339

Nagyobb
fajta házőrző kutyát keresek megvételre. Cím a kiadóban. 613

Ajánlat

Szőlőkaró,
hasított akác, minden mennyiségben és méretben kapható, házhoz szállítva. Vágó József tűzifa és szénkeres. vállalatánál, Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24.

Király kávéi
kitűnők. Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik Degenfeld-tér 11. 682

Gyári
maradékok és parti árak, női és férfi fehérneműk mindenféle sima és mintás emprinál anyagok dús választékban és bámulatos olesó árban állandóan beszerezhető: Hatvan ucca 8. szám alatt.

Fajalma,
hibás, igen olesón, egész nap. Piac u. 44., pincében. 392

Függönyöket,
kézi, géphímzéseket, kelenyöket, monogramokat, olesón, szép kivitelben készit «Vénusz» kézimunka-üzlet, Csapó 41. Rákóczi piaccal szemben. 685

Maradékokban
kilós és méteres legnagobb választék. — legolcsóbb árak: Maradékuzet Degenfeld tér 11. 654

Boszniai
aszaltszilva 1.10 kilója a Déligyümölcsosarnokban, Piac u. 7.

Igen
olesó cipő vásár, míg a készlet tart: Kovácsnál, Deák Ferenc 3. 692

Alkalmi
fazonhálók, ebédlők, Csepel-motor, kombinált szobák, irodaberendezések, — keleti szőnyegek, hagyatékok kiárusítása. Degenfeld tér 6. 606

Király balzsam
köszvény ellen 1.30 fill. Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárában, Színház mellett. 5103

Ellátás

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23-39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Oktatás

Értékes
esipkekészítést — otthoni pénzkeresetre csak áprilisben tanítjuk. Utolsó jelentkezés e hét végéig «Favorit» kézimunkaüzletben. — Tanfolyamot vezet özv. Posch Dezsőné. 636

Különléle

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, javítást, harisnyatalpalást, 3 párból kettőt készítek. házhoz is megyek. József kir. herceg ucca 22., kishold. 87

HUSFÜSTÖLES
olesón, pontosan, kifogástalanul Telekí ucca 88. sz. alatt. 5489

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszantúti Könyv- és Lapkiadó R. T. József kir. herceg ucca.